



LUCHA

Franqueo
o. certificado

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AÑO II.—NUM. 264

TERUEL Martes 12 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal

Precio: 15 Céntimos

En Asturias se ocupan diversos pueblos y el monte Tácito

Son rechazados varios ataques enemigos en el frente de Aragón

El mejor barco rojo de carga, hundido

El brutal incendio de Cangas de Onís, Tarna e Isoba por los rojos

Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

Ejército del Norte.—Frente de Asturias: En el sector oriental, nuestras tropas han continuado su avance, cruzando el Alto Sella y han ocupado Porlín, Collado de Andrín, Alturas de Sísler, cota 800 al Suroeste de la anterior, vértice Vistaalegre, cota 241, y seguitan avanzando a la hora de dar el Parte. La bolsa que quedó ayer, ha quedado reducida, ocupándose Hornao, Trenán, Elguera, Corba, Lluves y Las Rocas. Nuestras tropas han cogido 148 muertos del enemigo y han hecho 279 prisioneros; además se han presentado a nuestras filas 111 milicianos en su mayoría con armas.

En el sector Sur se ha batido enérgicamente al enemigo concentrado al Noroeste del Puerto de San Isidro, ocupándose el Macizo de Tácito. Otra columna ha seguido caminando en su marcha hacia el Norte de Maciéndome. Se han presentado a nuestras filas 10 milicianos.

En el sector occidental, sin novedades dignas de mención: se han presentado 11 milicianos.

Frente de León: Se ha iniciado una importante maniobra y se han presentado 11 milicianos.

Ejército del Centro.—Frente de Madrid: Fuego de cañón y de mortero en distintos sectores.

Frente de Aragón: Ha sido rechazado un ataque enemigo en el sector de Orna y otro a las lomas de Raspún.

En el sector Sur del Ebro el enemigo atacó la línea de Fuentes-Valdescalera, siendo contenido y rechazado mucho antes de llegar a acercarse a nuestras posiciones.

En los demás frentes sin novedad.

Se han presentado en los distintos frentes de este Ejército un teniente y 17 milicianos y se han hecho 11 prisioneros.

Ejército del Sur.—Se han rechazado intentos de ataque enemigo a algunas posiciones de los sectores de Peñarroya y Espiel. En el primero de estos sectores se ha llevado a cabo un reconocimiento frente a la loma del Salto del Gamo, recogándose más de 70 muertos del enemigo, entre ellos un comandante.



FRANCO
Caudillo de la Raza

Símbolo exacto de nuestras virtudes. Mitad monje y mitad soldado, como exigen nuestras glorias de Trento y de Flandes. Tras de tu voz de mando, hacia el Imperio.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Otro triunfo de nuestra Escuadra

Salamanca.—En el día de ayer, nuestra heroica marina, se pudo apuntar un nuevo y rotundo éxito. Nuestros buques apercebieron que a la altura del cabo Punta navegaban dos transportes rojos, con un cargamento de material de guerra considerable.

Dichos transportes eran custodiados por unidades de guerra rojas, pero dos «cañoneros» nacionales, saliéndoles al paso lograron entrar en combate, echando a pique el gran buque de carga rojo, «Santo Tomé», de la compañía Ibarra, haciendo huir a los restantes.

Dicho buque era el mayor que tenían los rojos, y estaba artillado con varias piezas, entre ellas dos del 24'50. El buque en cuestión, navegaba con nombre falso, y procedía del puerto ruso de Odesa.

Este nuevo triunfo de la Marina Nacional supone la pérdida de uno de los mejores barcos de la flota de que dispone el «gobierno» de Valencia; además con él han

Hermanos de América

Hoy hace años, hermanos de América, que llegaron a las playas ignotas hombres de España. Habían vencido la furia del mar y la noche de lo desconocido sobre la fragilidad de unas pobres carabelas, pero tenían alas en el corazón y resplandores tras la frente y supieron volar venciendo al viento, y encender las tinieblas con sus mismos afanes y esperanzas.

Hoy hace años, hermanos de América, que nuestra Patria se abrió las entrañas para dar a luz, en milagro y maravilla, más naciones que viejos reinos formaban el armazón de su Imperio. Fué madres tan heroica que las amamantó con su sangre, y ella fué consumiendo su fortaleza para que no les faltara vida a sus hijas del otro lado del mar.

Hoy hace años, hermanos de América, que por primera vez, el soberbio sol de los tópicos de Occidente, vino a quebrar su furia y a besar humilde el metal pulido de una Cruz. La madre España que había enviado hacia el mundo nuevo un vuelo de corazones encendidos y el torrente de sus venas; su vida mortal, no quiso que falta-

ra el resplandor de las frentes y el ansia de luz, y el caudal de esperanzas; su vida espiritual.

En las horas de hoy, hermanos de América, la Patria vuelve a desgarrarse las entrañas para alumbrar naciones y encender pensamientos. La furia de los mares de antaño se ha vuelto hacia el Oriente y la noche y el caos pretenden extender sus dominios sobre el viejo mundo. En las horas de hoy, la tormenta de odios intenta velar el sol piadoso y derribar la Cruz donde quiebra sus rayos.

Nosotros sabemos, hermanos de América, porque lo habéis afirmado con palabras y acciones, que vuestras ansias son brisas sobre tres carabelas que tornan a la Patria. La «Pinta» nos trae vuestra esperanza; la «Niña», vuestra fé; la «Santa María», vuestra caridad... De nadie ni de nada, hermanos de América, necesita la que un día dominó mundos y alumbró naciones; pero parece que nos llega la dulzura de vuestros frutos y el calor de vuestros soles con este cargamento de amor que nos trae en su viaje de vuelta las tres carabelas fantasmas...

Carta de simpatía a la Falange, de un teniente coronel inglés

Salamanca.—Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha regalado una Bandera suya al teniente coronel P. R. Bulter, como demostración de agradecimiento al teniente coronel por su gran

labor de propagandista y simpatizante nacional-sindicalista. A continuación, la carta que nos ha escrito el señor Bulter.

«El teniente coronel P. R. Bulter agradece muy sinceramente a la Falange Española Tradicionalista y de las JONS el haberle hecho honor de mandarle una bandera para ostentarla en su coche.

Agradece profundamente este honor y aprovecha esta ocasión para expresar la admiración que él personalmente y otros ma-

(Sigue en cuarta página)

Hoy, festividad de la Virgen del Pilar, siguiendo tradicional costumbre, no se trabajará en nuestros talleres y por lo tanto mañana no se publicará LUCHA.

◆ Noticias del Movimiento ◆

Del frente asturiano

Las fuerzas del sector de Riaño, establecen contacto con las del sector oriental

Llanes, 11.—Concéntrase el interés de la última jornada de operaciones, sobre el frente asturiano, en el que continúa la gran ofensiva de las fuerzas nacionales, con ese avance preciso y matemático, en el que no se sabe que admirar más, si la genial concepción del mando que dirige la ordenada progresión de las columnas, o el temple y el heroísmo de los soldados que la ejecutan, dibujando sobre el terreno más áspero e ingrato de España, operaciones realizadas con la precisión de un trazado sobre el mapa. La ocupación de Cangas de Onís principal de los objetivos logrados en el sector oriental del frente asturiano, reúne esas características de precisión y armonía en el conjunto de las columnas que avanzan en dos alas, con un movimiento envolvente de eficacia matemática, las Brigadas de Navarra han caído sobre esta población, que une a la importancia del número de su habitantes, la de ser el principal cruce de rutas, de la Asturias oriental.

La operación ha partido de las alturas de Covadonga y de las tres posiciones dominantes de la Vega del Alto Sella. Ortigosa y San Tirso. Tomados hace dos días y la fuerte línea de defensa roja de este sector unido al avance de estos días es la consecuencia de la ocupación de las alturas que dominan el río hasta Arrionda. Por el pueblo de Prionga, sobre la ruta de Ribadesella, las fuerzas nacionales se encontraron ayer a tres kilómetros escasos del pueblo de Arrionda.

En dos aspectos debe destacarse la importante operación de ayer en este sector. En primer término, representa la ocupación casi completa de la margen derecha del Sella, que ya han remontado su curso hasta la línea alcanzada en el día de ayer y que no ofrece al paso de las columnas nacionales aquella dificultad de cruzarlo que su amplitud y profundidad creaban a las alturas de Ribadesella. Además, con la ocupación de Cangas de Onís, puede decirse que se cierra la brillantísima operación que el Ejército nacional ha realizado en torno a los Picos de Europa.

En Covadonga está ya dominada toda esta entrecruzada zona de la orografía española, pues siempre que he considerado el macizo en que está enclavado el Santuario, como llave occidental de toda región de los Picos; pero hoy en Cangas de Onís, en el cruce de la carretera de Cabrales y la que baja del Polizal se resuelve definitivamente la gran bolsa que se dibuja en los mapas. Y sobre esta ruta estrecha que va sobre los desfiladeros de Cangas y de Pontón, se verificó la unión de este frente oriental de Asturias con las líneas del sector de Riaño.

La rectificación supone una reducción de frente que se aproximará al centenar de kilómetros en la línea con la lógica economía en las fuerzas de cobertura y maniobras que tiene en este sector el Ejército del General Franco.

Confiesan su derrota

Salamanca.—Para dar una idea del quebranto sufrido por los rojos en su reciente ofensiva sobre el Alto Aragón copizmos del Parre Oficial del Ministerio de Defensa de Valencia;

«Ante la fuerte presión del enemigo en el sector de Jaca, nuestras tropas, que llegaron varias veces al cuerpo a cuerpo, fueron que replegarse, cumpliendo órdenes del mando, a las posiciones antiguas, base de partida de los ataques anteriores.»

Norte.—Frente oriental.—Los rebeldes ocuparon la cota 502 al sur de Collado y la 280 al sur de Valceón. También lograron escalar, apoyados por gran masas de aviación y artillería, el primer macizo de la cota 201.

Frente Sur.—El enemigo atacó intensamente en toda la línea, principalmente en la carretera de Tarna. Consiguió conquistar el Pedroso. Los rebeldes ocuparon el monte Pena. Después de haber atacado con grandes efectivos,

El último parte recibido manifiesta que un grupo de tanques enemigos avanzó por la carretera de Pola.

Labor de Auxilio Social en Bilbao :-

Bilbao.—Han llegado a esta población 1.500 refugiados, evacuados del Sur de Francia. Auxilio Social de Bilbao, se ha hecho cargo de estos individuos, dándoles alimentos y habitación, mientras se van colocando en sus pueblos.

Crónica de guerra del frente de Asturias

El "bataillón que recula,"

Por el «Tebib Arrumi»

En el afán de no perder, en lo posible, ninguno de los movimientos de importancia de nuestras columnas, hoy desde el frente de León, donde ayer nos encontrábamos, nos hemos trasladado al oriental de Asturias, con el afán de tomar impresión propia sobre el estado de Cangas de Onís, la importante cabeza de partido asturiana, tercera capital del Principado que ayer tomaron nuestras tropas, tras un recio encuentro con el enemigo. Lo ocurrido con Cangas de Onís no es nuevo, ciertamente, pero es aún más bárbaro y espantoso que lo ocurrido en otros lugares, según me ha referido uno de los escasos habitantes que se han podido salvar en unión de otros cuantos, ocultándose en las cuevas de los montes, desde hacia cinco días, los mineros se dedicaron a saquear casa por casa todas las existencias de Cangas, levándose naturalmente cuanto había en ellas de valor material para lo que utilizaron todo el número posible de vehículos incluso las carretas de los labriegos que llevaban atestadas de toda clase de utensilios, muebles, etc. Hace tres días y ante la proximidad de nuestras tropas, obligaron a evacuar a toda la población civil sin excepción, tan sin excepción, que se llevaron hasta los enfermos graves y a una pobre mujer que estaba en trance de dar a luz y que en efecto lo hizo cuando estaba ya en una camioneta.

Algunos sí se resistieron a obedecer la orden de evacuación, fueron muertos en plena calle, delante de las masas aterradas de pobre gente, que naturalmente, acataron desde aquel momento la orden de evacuación, a excepción, como he dicho antes, de una centena de personas que se escabulleron en el monte, escondiéndose de la horda que quemó y voló Cangas. No quedó nada en Cangas de Onís, la destrucción más espantosa reina en

aquella que fué bella ciudad, en la que el bandolerismo rojo ha superado cuanto venía haciendo en otras poblaciones. En cambio el célebre batallón 220, que se había ofrecido voluntario para defender hasta morir—como proclamaban a grito pelado—la ciudad de Cangas, salió corriendo apenas sonaron los primeros tiros con nuestras vanguardias, seguros de que nuestros soldados se verían detenidos en la persecución por la inmensa hoguera en que estaba trocada la población. Tan ridículamente se ha comportado este batallón, que hoy mismo según declaraciones de los últimos pasados a nuestras filas, sabemos que en el campo rojo se les conoce por el nombre de batallón «recula». Recula este batallón y todos los demás, Tan reculan, que hoy nuestros soldados han podido cruzar el Alto Sella, operación de gran importancia y realizada con una brillantez insuperable, tras de combatir durante toda la mañana y toda la tarde.

Ha sido duro el día de hoy, por ue aun corriendo los rojos, como tienen por esta parte muchas unidades, ha sido preciso, empujarlas constantemente. Para dar idea de la victoria hoy lograda, diré que a la hora de enviar este parte, van recogidos 148 muertos que se han hecho al enemigo, 279 prisioneros y se han pasado a nuestras filas con armamento, 111 milicianos rojos.

Como ustedes verán tengo razón al decir que los batallones reculan, Porque no son sólo el 220 y los demás que estaban en Cangas del

Onís,

La nota triste de la jornada ha sido la muerte del jefe del 4.º Tabor de Regulares de Tetuán, comandante Cruz. Que en el frente de León esta mañana murió.

El que delante de sus soldados coronaba las crestas del Tático, uno de los más abruptos y empinados montes de esta andiablada región, don Juan Cruz, ante el fuego que estaban sus tropas desde las cotas que ocupaban los rojos, decidió echarlos de allí de la única manera posible, calando el cuchillo y con bombas de mano, y empuñando su pistola se puso al frente de sus soldados y escaló la cumbre. Un balazo certero, después de otros dos que había recibido en la escalada, puso fin a su vida heroica, no sin que antes recogiendo en su premo esfuerzo todo su aliento, lanzase el potentísimo grito de ¡Viva España!. Al cadáver del héroe comandante don Juan Cruz se le impondrá la Medalla Militar, galardón supremo para los que como él, saben derramar su sangre generosa por su España.

No sólo ha sido la pasada del Sella, la nota victoriosa de hoy, sino que se han ocupado también los pueblos de Tornín, Collado de Andrin, alturas de Sister y otros cuantos crestones y vértices. También ha sido considerablemente reducida la bolsa que quedó ayer en nuestro centro después del brioso avance hacia Covadonga y por esta bolsa se ocupó Onao y por este macizo los pueblos llamados Trezano, Elguera, Corba, Lluva y Las Rocas.

Otras noticias

Los criminales aviadores rojos bombardean Granada

Granada.—A las nueve y media de la mañana de ayer, tres aviones rojos lograron penetrar en Granada, volando a gran altura, arrojando varias bombas, sin objetivo alguno, causando algunas víctimas entre la población civil.

Son frecuentes los atentados marxistas contra pueblos, de nuestra región andaluza, sin perseguir otro fin que sembrar el crimen y la destrucción.

Se temen sucesos en Barcelona

Valencia.—Ha llegado a esta población, el director general de Seguridad, después de pasar unos días en Barcelona.

Ha manifestado la urgente necesidad de enviar a Barcelona grandes refuerzos, adeptos al gobierno, para contener el gran movimiento que preparan los anarco sindicalistas.

Anuncie V. en LUCHA

Noticias del Movimiento

Solemnes actos en memoria de los mártires montañeses

Santander.—El domingo a las diez de la mañana, se verificó en el Cabo Mayor los actos solemnes organizados por FET de las JONS en memoria y homenaje de las víctimas montañesas de la ferocidad de los rojos. Un gentío superior a 40.000 personas, daba un aspecto imponente aquel lugar. En el primer piso del edificio del Faro se había instalado un altar rodeado de los atributos de Falange, banderas y otros severos adornos. También existía una cruz monumental.

A las once de la mañana se dijo la misa, oficiando el señor obispo. En una tribuna a la izquierda del altar se hallaban todas las autoridades rodeando al general López, que ostentaba la representación del Generalísimo. Las milicias de FET prestaban guardia de honor. En el momento de la consagración la emoción fué profunda; mientras el gentío permanecía de rodillas y las bandas de música tocaban, la aviación volaba sobre el túmulo instalado en una barcaza, sobre la que los aviadores arrojaban ramos de flores, lo mismo que sobre los acantilados por donde los asesinos rojos arrojaban sus víctimas.

Crónica de Asturias

La visión de pesadilla de Cangas y sus habitantes

Después de rezado el responso por las víctimas, el general López Pinto pronunció un discurso emocionado, bellissimo y patriótico, aludiendo al apoyo espiritual que nos prestan los países amigos, y la labor extraordinaria del Caudillo. Terminó vitoreando a Alemania, Italia y Portugal, conteniendo estentoreamente la multitud, que aclamó a Franco y vitoreó a España hasta enronquecer.

Después, en el Sardinero, se celebró un brillantísimo desfile ante las autoridades. El general López Pinto pronunció un breve discurso al final de este desfile.

Por la tarde comenzó el Viacrucis. A las ocho de la noche se descubrió la lápida dando el nombre de «José Antonio Primo de Rivera» a la antigua plaza de la Libertad, que fué colocada en el edificio donde está instalado Falange Española Tradicionalista, que ahora se llamará «Casa de España». La multitud imponente ovacionó los bellos discursos del alcalde de Santander, general López Pinto y del padre Munecas. Al final tuvo lugar un magnífico discurso.

La visión de pesadilla de Cangas y sus habitantes

Por «Expectator»

Es muy difícil hallar palabras precisas, pues que a la hora actual, después de los desmanes reiterados de los rojos en todos los frentes, pero con delectación dinamitera en este de Asturias, expresar exactamente el horror y la visión de martirio de Cangas de Onís, incorporada al regazo español.

Ayer se tomó Cangas de Onís en un esfuerzo maravilloso de los carros de asalto, a los que siguió la caballería y más tarde la infantería. Los rojos habían hecho hincapié excepcional en este baluarte, porque saben muy bien que por esta puerta de entrada nos colamos definitivamente y de rondón a paso de carga, hasta el corazón mismo de Asturias, que no tardará en latir al unísono con los corazones del resto de España. Pero anoche, todavía los rojos paquearon desde las lomas, a donde se habían retirado, y esta mañana ha sido menester demostrarles cuál es nuestra decisión de entrar en el territorio astur, para desalojarle definitivamente de las posiciones últimas, que aún no habían abandonado.

Mediado el día, he vuelto a hacer el camino de Corao, cuyo puente está reconstruido. Y más allá, otros dos puentes más antes de llegar a Cangas de Onís, donde ya no se oye ni un solo tiro; es de espanto de desolación. El pueblo, desde las primeras casas, ha sido tan terriblemente destruido, que apenas si queda, de vez en tarde, algún edificio, como islotes en el Océano Pacífico. La destrucción de todas las casas, se ha llevado a cabo por dos procedimientos: las bombas y la dinamita, hasta hace dos o tres días que se ha empleado con profusión el incendio, que fué anteayer y ayer, el último sistema de destrozar todo lo humanamente posible la ciudad antes de abandonarla. Los primeros edificios de la derecha, entre los que destacan el palacio de Justicia y el Ayuntamiento, el Hotel Asturias, la Estación del nuevo tranvía a Covadonga, etc. etc, están los que no destruidos por las llamas, arrasados por las bombas de dinamita. Algo hay del Ayuntamiento, que ha conserva-

do su estructura, pero por dentro está completamente destruido. Más lejos, calles enteras son zonas devastadas por un terrible terremoto, y a poca distancia, otras ruinas demuestran que allí fué el fuego el mecánico destructor, que aún no está totalmente concluido.

Empiezan a salir de rincones y covachas, las gentes que huyeron al monte y que tienen este aspecto de momias petrificadas, como los que no creen todavía en esta certidumbre de la rendición. No han quedado apenas habitantes, porque los rojos se llevaron o todos los varones edad de combatir, o en edad de cargar un saco de dinamita. Son rostros de espanto, gentes famélicas, niños que miran con asombro y mujeres que en su turbación, no aciertan ni a pedir el pan, en cuya blancura apenas si creen.

Dos niñas de ocho a diez años me han salido al encuentro pidiéndome algo que llevase a la boca. Ya estaba allí el servicio de Intendencia civil que había abastecido sobradamente a los que quedaban, pero estas pobres criaturas aún pedían algo más que no podían comer. Ellas mismas han sido las que me han llevado a través de este montón de ruinas que es Cangas de Onís, y una de ellas me ha enseñado con emoción unos paredones ennegrecidos que es lo que resta de la «Casa de la Bola» almacén de telas y tejidos que tenía fama en la villa y que ha quedado reducida a escombros como las demás casas.

Acuden los hombres escondidos, con barbas de catorce meses, que llegan de cuevas y escondites donde permanecieron a la espera de esta jornada triunfal. Dos de ellos me quieren contar su historia, pero las niñas me han acompañado me dijeron como su tragedia era mayor.

La mayor me dice: —Estos señores pudieron escaparse y salvar su vida, pero a mí me han quemado la casa de papá, se han llevado a los hermanos con los rojos a excepción de uno que se escapó con ustedes. Y en fin, no nos han dejado más que lo puesto y ésta, refirién-

dose a la otra pequeñuela, ha sufrido ayer la desgracia más terrible, porque mire usted, esa casa arrasada, que tiene por montería el cuarto de baño, se hundió por una carga de dinamita y cogió debajo a varias familias. Mi madre se salvó, algunas personas salieron con vida, pero el padre de ésta se quedó prisionero entre los escombros y los mineros lo han dejado abandonado en el campo.

Los hombres que han padecido tanto al oír a las niñas expresarse de esa manera se les escapan las lágrimas y me dicen:

«Es cierto, es cierto. Nosotros hemos sufrido mucho, porque no pensábamos que ustedes llegaran nunca; pero estas pobres pequeñuelas han sufrido mucho más, porque han visto todo el horror de la dominación roja y han presenciado la agonía final de Cangas de Onís, destruida por la dinamita e incendiada por los maxistas.

Y esto es todo cuanto os puedo decir de la visión martirizada de Cangas de Onís que es, donde los rojos se han jugado todo y han perdido todo. Solo una advertencia quiero hacer a ellos más que a vosotros, La piedad tiene un límite y ya estamos en él. De hoy más, ni a los dinamiteros, ni a los marxistas, ni a los malvados que destruyen un pueblo, que no saben hacer otra cosa que perseguir a las mujeres indefensas y deshacer el solar propto de esta Patria que tanto sufre, no les perdonará una violencia más. España tiene bastantes ruinas y Asturias es un montón de escombros que nosotros tenemos que reconstruir inmediatamente. Para la obra de paz, el Caudillo ha prometido que todas las regiones serán iguales pero Asturias tendrá la preferencia de la región martirizada tristemente.

Noticias diversas

Comentarios ingleses en torno a la agresión al Jefe del Fascismo inglés :

Le agresión comunista al Jefe fascista inglés. Sir Oswald Morley, en Liverpool el Domingo, en la cual fué herido en la cabeza con una piedra que le fué lanzada, es considerada en los círculos políticos como una acción en desacuerdo con los ciudadanos respetuosos de la ley, prescindiendo de cuales sean las ideas políticas de Morley.

El periódico conservador «Daily Express», califica el acto de vergonzoso y declara que, aunque la doctrina de Morley a favor de una dictadura desagradó a la gran mayoría de los ciudadanos británicos, no por eso deja de tener derecho al privilegio de expresar sus opiniones sin correr el riesgo de sufrir ataques personales.

Va a Salamanca la esposa de un aviador rojo indultado :- :

París. De paso para Salamanca, ha llegado a París la esposa del aviador de los E.E. U.U. Dahl, que luchando al lado de los rojos, había sido hecho prisionero por los nacionalistas.

La esposa se dirige con permiso expreso del Generalísimo, que ha indultado al marido de la pena de muerte a que le habla condenado el Tribu-

nal de guerra, al hospital de Salamanca, donde Dahl está curándose de las heridas que sufrió en la caída.

Lea usted LUCHA

(Viene de primera página)

ochos súbditos británicos sienten por la verdadera y espléndida nación española, por la cual lucha su excelencia el Generalísimo Franco y el pueblo español entero.

Expreso también el deseo de que la verdadera España no hará caso de los juicios publicados y vociferados por demagogos ignorantes en la Prensa comprada, en las Agencias periodísticas y en las radios. Estos juicios no corresponden a los verdaderos sentimientos de la Gran Bretaña.

Pide a Dios una pronta victoria, completa y gloriosa para coronar los esfuerzos magníficos del Pueblo y de los Ejércitos de España.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba! ¡Arriba!
(Firmado).—P. R. Bulter, teniente coronel.

Arriba España

Sobre la Columna del Pilar, la fe viva de España conduce la gloria de los pueblos

Loa del mes de Octubre

La Falange y el Imperio y el Mar

Por R. fael García Serrano

Imperio es misión proletaria: madura misión de unidad asentada a la sombra de las espadas. Sólo los Estados pobres son guerreros por vocación y como la fuerza de la Falange es la pobreza peregrina—asi lo dijo la prosa ausente de Rafael Sanchez Mazas—el Estado falangista tiene meta Imperial; o no tiene meta: que imperar es empezar la obra todos los días y no descansar mas que en campamentos y andar siempre, adelante, con ojos y armas vivas. España exalta en el mes de Octubre todas sus revoluciones y sus símbolos y sus gritos y sus caídos. Principia el mes con el signo audaz del Caudillo; y luego, en el doce día se rezan triples oraciones nautas. Y en el veintinueve, el comienzo de la revolución, la primera voz del César, la sangre de los caídos. Y en el mismo mes hablamos de Roma materna y de legiones negras del Dux. Octubre es mes proletario, imperial: que también Rusia, el otro imperio, rojo, de Asia, el poder enemigo celebra su fiesta aniversario en Octubre. Pero España, por vino designio, canta dos imperios en esta fecha; aquel que comenzó un 12 de Octubre para acabar en la tristeza sucia del 98 y éste que dió el primer paso un 29 de Octubre de 1933 para no acabar nunca; en signo de novedad y de peligro.

Ahora estamos en la guerra que nos ha de unir; ved las armas que combaten consiguiendo lo que no pudo conseguir todo un pasado tiempo de pactos y ensayos y discursos y elecciones. Ofrecían los hombres liberales la reforma local, pequeña. José Antonio, la muerte, el Imperio. Y siendo mas fácil edificar un kiosco que fundar un Imperio, he aquí que la gente hispana prefirió morir por un Imperio a vivir alrededor de un kiosco. Nuestros campesinos, nuestros artesanos, nuestros estudiantes son así: como Dios los hizo para su mayor gloria. Cuando esta guerra acabe, España trabajara disciplinada de austeridad y de silencio. Será un parapeto de yunques y de hoces. De versos latinos y de economistas. ¡Que gran guerra la de rehaer España, naciendo cada mañana con mas voluntad de milicia, de alegre sacrificio! Asearemos a España; para poder mas tarde asomarnos, pechos sobre balcones, al universal diálogo; mientras que acabamos de construir una ventana. La ventana gozosa de echar la casa, cuando sea preciso, por la ventana. El universo dialogo correrá suerte de monólogo, oración o sermón o versos o voz de mando. Católica voz de mando.

La Falange ha ganado ya la unidad de España: primero haciendo de las banderías un resumen en dos partes. Venciendo luego una Y ganando, con armas de bien obrar, la fe y el desengaño de los vendidos. Y esto que ahora os voy a decir, solemnemente, desde un mes de Octubre, porque solo desde un mes de Octubre se puede decir, también será realidad en la revuelta del tiempo; la Falange hará el Imperio. Como hizo la revolución y la guerra.

(Sigue en tercera página)

POR LA UNIDAD CATÓLICA DEL IMPERIO

¿Qué es el Imperio? Le tuvimos en los brazos, mientras fueron robustos, para levantar a la envidia y al ejemplo de Europa. Nos queda de él el recuerdo descolorido de los historiadores y de los poetas. Pero ahora, yo no encuentro otra definición mas joven y exacta que la de nuestro José Antonio. El ha dicho «El Imperio Español es la Unidad teológica y espiritual, y la Unidad física, y la Unidad histórica».

En snma, la Unidad, como raíz de Imperio, como misión destino.

Muere, gloriosamente vencida por España, una Edad Barbaria en la historia. Sobre sus cenizas en dispersión—porque ha sido «de dispersión y de rebeldía» este cielo nefando de la historia—debemos volver a confesar muy alta la unidad de la Patria, de la Cultura, de la Historia, porque todo esto es la unidad de la vida. Pues vueltos de la enseñanza ejemplar de la historia española, es la misma, aquella Fé viva, ardiente hasta la confesión del martirio, que del Pilar de Zaragoza se empinaba sobre la columna de Osio para lucir después en los Concilios de Toledo, en las bocas de los misioneros ultramarinos, para gobernar las enseñanzas ecuménicas de Trento. Uno el pensamiento en el maestro Fray Luis, y en el maestro Vitoria; la misma cátedra de Alcalá o de Salamanca la que encuentra portavoz en las mas célebres Universidades europeas bajo el Imperio dulce de nuestra dulce lengua. Y hay en el «Fuero Juzgo», «en Las Partidas», en las «Leyes de Indias» la unidad interior española, por la Justicia y por el Derecho, fecunda para regir los destinos universales de los pueblos, ¡Unidad física y territorial de España! Pues aquella victoria de Las Navas que congregó al heroismo de leoneses, castellanos, navarros y vascos, aragoneses y asturianos, puso en una frente, la misma corona de laurel de los jardines de Granada, para hacerse a los océanos imperiales de América y dominar Flandes, Italia y el Oriente. ¡Eso es el Imperio! El fruto jugoso y necesario de una encina robusta, eterna, enraizada en la Tierra llana de Castilla.

Peró enfrente de tanta grandeza—oro del Siglo de Oro—los enemigos de la Patria tomaran posiciones de combate. Una

postura criminal contra España. Las denunció José Antonio. Muchos—porque la cantidad es elemento vertebral de lo gregario—aparentaron amor a la Patria hasta el paroxismo. Era un amor blando, mercenario, fácil como el amor de la mujer mala; estaba cuajado el patriotismo de bambalinas, de cintajos, del «ta, ta, chin» en los pasodobles de las verbenas, explosivo y localista como la pandereta y el madroño. Pues como todo esto era una falsificación, un entusiasmo físico y carnal, había de dar al traste con el «ser» de España que es eterna expresión de los valores espirituales.

Y le dió la puntilla—y permitirme que use de esta expresión taurina como sentido de lo español genuino—; esa otra postura de ironías que adoptaron, con los separatistas, buena parte de los intelectuales nuestros. ¡Que cómodo, ser Embajador en París o Londres, profesor o enviado en las Universidades internacionales y, con el oro nuestro y nuestro nombre, confesar desde fuera,—la sonrisa en los labios mordaces—que vivimos retrasados un siglo, que la moreria comienza en los Pirineos, que debemos europeizar a España! ¡Que cómodo y que criminal!

Pero en medio de estas dos falsas posturas, latía la voluntad de Imperio, porque España no podía perder su misión y su destino. Estaba la Tradición exacta en la boca vieja de la abuela, y en la llama del hogar y en el rito que calentaba y guiaba a la verdadera familia española. Estaba la voluntad del Imperio: el amor que resucitado por José Antonio, es amor de disgusto y de crítica, en guerra y realidad afortunadas.

Nos da disgusto y asco a los soldados de la Falange la gruesa caricatura patrioterica de esa «cosa tan delicada y exacta que es España»; y exigimos, con amor de crítica, volver al examen de estos últimos siglos de nuestra historia para vindicarla; para decir ante el mundo que estamos a la cabeza del Espiritualismo, a la cabeza de la especulación, a la cabeza del valor y del heroismo, venciendo el comunismo en la guerra, porque tenemos voluntad imperial y católica.

¡Amor de disgusto y de crítica, amor fecundo de la Falange! Precisamente porque está hecho de esas grandes virtudes creadoras, que son el Sacrificio y el Servicio.

FERMIN YZURDIAGA LORGA

Isabel la Católica

La inscripción lapidaria de Isabel, la imagino y la quiero en Tarifa, en el puntal extremo meridional de España. ¿Habéis estado alguna vez en Tarifa? Allí es donde España, la Península española, termina y se afila, y, donde, quien pise su suelo, percibe, realmente, la sensación de una extremidad, de una punta. España acaba en los muros del castillo llamado de Guzmán el Bueno. Enseguida empieza el mar, se columbra, en los días claros, una especie de niebla rosada que es la

costa africana. En este mismo lugar, es donde este mar comienza a llamarse Océano. Comienza a llamarse Atlántico, lo que quiere decir que empieza a producir ya la impresión del Nuevo Mando. Los navíos que van hacia América los vemos pasar perfilándose, a penas, en esta bruma rosada que es la costa de Africa. Pues en Tarifa sobre el muro ruinoso del castillo de Guzmán el Bueno, yo fijo esta piedra donde grabo la cifra y el secreto de la vida de Isabel la Católica:

Isabel
Reina y ama de casa
limpió, ordenó, barrió
la tierra de España
y cuando hubo terminado esta grande
misión
se acodó en la ventana
para contemplar los horizontes
más allá de los mares

EUGENIO D'ORS

El Pilar de Zaragoza

Pilar de Zaragoza, el alma hispana,
en Aragón, contigo, se levanta
Es el Pilar donde la Virgen Santa
bajó para ser Reina y Capitana

de la tropa española, a cuyo frente,
no habrá batalla en la que no sonría
la gloria impar que sonrió en Pavía
hasta acallar la furia de Occidente.

¡Pilar de Zaragoza, arquitectura
que fundió raza, templo y devoción!
En Tí se agrandó España: en Tí se cierre,

pues que por defenderte, sepultura
abrió aquella Falange de Aragón,
que hace ya Guardia Eterna en Alcubierre!

JOSE MARIA PEREZ SALAZAR

Juramos, en este día, ante el Yugo y las Flechas de Isabel y de Fernando "tener voluntad de Imperio: porque la plenitud histórica de España es el Imperio,"

Economía americana del Imperio de Isabel la Católica al Imperio de Franco

Este comentario, es como un puente. Pretende unir la orilla de la tradición, de esa magna tradición, de la raza que descubrió un mundo, y con gesto elegante siguió los versos de Machado.

Que todo lo ganaron Y todo... lo perdieron, olvidando el emporio de riqueza que suponía la gran tierra conquistada, con la orilla de la realidad, donde el paisaje menos bravo tiene quietudes de lago y atardeceres de serenidad.

Perdimos el dominio territorial de un mundo, que descubrimos y forjamos, y lo perdimos, porque nos olvidamos del espíritu después de conquistado.

Pero una semilla magnífica fructificó, a pesar de todos los errores y todos los desaciertos políticos. Fué la semilla del amor, y como hijos, los pueblos americanos, a pesar de ver en

España el perfil «agrio» de una República destructora, era la madre al fin, que pintarrajeada y maquillada de populachería, guardaba no obstante su gran secreto de engendradora de América, y su estirpe de dama señorial.

«Y así durante los años de oprobio, los pesos de Argentina, de Puerto Rico, de Cuba, vinieron a nutrir las cuentas corrientes de los Españoles y nivelaban nuestra deficitaria balanza comercial. ¡Que gran ayuda constante y que aportación más preciada!».

Las hijas no olvidaban a la madre, que aún metida en devaneos moscovitas, era la madre siempre, necesitada del apoyo económico filial que no le faltó jamás.

Y surgió el Movimiento Nacional, y las cuestaciones patrióticas se centuplicaron en to-

dos los pueblos de América para venir en socorro y amparo de nuestra causa. La santa causa de la Madre. Este es mi comentario. ¿Vamos a perder este gran acercamiento económico americano? Heraldos de la Cultura, pensadores, artistas, llegaron a tierras de América y mantuvieron vivo el «espíritu» de la Raza.

Embajadores de nuestra riqueza, obraron la obra, porque en las familias, es necesario hablar claro y hoy día magnífico de la Raza en esta página maravillosa y plerónica de espiritualidad y evocación yo tengo a fuer de español que pregonar el agradecimiento a las aportaciones económicas constantes de América latina a la Causa de España.

Cuando termine esta cruzada de ideales y paz forme el pueblo de ansias Imperiales, legiones de embajadores de nuestra producción cruzarán el Atlántico a establecer vínculos de comercio tan fuertes y tan necesarios como los espirituales.

Y entonces, estoy seguro, que América superándose a sí misma, en magnífica emulación de todos sus pueblos rivalizarán por contribuir al restablecimiento de nuestro equilibrio económico volviendo la inmigración de capitales. Todas las familias, sufren el despego de algún hijo.

La parábola del hijo pródigo es eterna como Cristo. Le tocó a Méjico este triste papel. Pero la España de Franco, la de las flechas y el yugo de Isabel y Fernando, se siente poco ofendida y más maternal con el pueblo pródigo. Necesita más cuidados de afecto que los otros. Y sin rencores, con el corazón magnánimo en esta fecha sublime en que juramos el ansia de un Imperio espiritual de la América latina, el gran amor de España le perdona; es la amnistía sentimental de este 12 de Octubre del Segundo Año Triunfal preñado de realidades.

Méjico volverá a ser hija de una España, que sentirá el orgullo de una reencarnación en su progenie. La descubrió Colón con los ahorros de una Reina Católica. Y la volverá al solar hispano la gesta de Franco, que representa frente a la de Colón, nada menos que la salvación de la cultura occidental, epopeya tan grande como la del 1492. Seguramente entonces Méjico comprenderá el amor maternal.

ANGEL B. SANZ.

Loa del mes de Octubre

La Falange y el Imperio y el Mar

Por Rafael García Serrano

(Viene de segunda página)

En el año de gracia de 1492 sucedieron muchas cosas. Entre otras, que los Reyes Católicos tomaron Granada. Que Elio Antonio de Nebrija imprimió su Gramática Castellana y en la dedicatoria a Isabel habló aquello de «que siempre la lengua fué compañera del Imperio».—Su dedicatoria tenía sabores salados de mar—. Y que Cristóbal Colón, el 12 de Octubre, alcanzaba la gracia firme de la tierra: ésto es que principiaba el dominio del mar. Perdido después, otro Octubre en Trafalgar.

La razón del Imperio es la de los acorazados y los poetas. La Falange quiere vocaciones marineras y gestos y gestas marineras y vocablos marineros.

«Que me importa morir camaradas si morir es vivir en los rumbos en el léxico extraño del nauta, en la rosa del viento, en la gloria imperial de la Mar.»

Tenemos el Imperio rodeándonos, tentándonos la ambición, junto a casa, donde otros estados tienen fronteras. A nosotros nos rodea el mar y España tiene en la Geografía y en la Historia tradición también marinera: proa de Europa, tajamar de Europa. Abordamos el Africa por nuestros mediodías. La Falange hará el Imperio porque es misión de España. Y la Falange que nació en Octubre quiere en otro Octubre hacer la profecía. Así como así, Madre Roma, en un Octubre cercano ganó existencia colonial: Imperial.

La Falange hará el Imperio. Para entonces habrá en España unos maravillosos viejos, sentados en las aldeas y en las urbes y en los puertos, que charlarán guerras y harán cátedra de la cicatriz. El diálogo familiar de España no será ajeno al vocablo marino: jarcias y velas y cabestrantes y rumbos y bitácoras y todos esos nombres que aún no sabemos, ahora. Habrá cartas de navegación y relaciones de viajes. Y Almirantes de Castilla y virreyes por el mundo. Y este diálogo de los viejos maravillosos—en cada aldea, en cada urbe, en cada puerto—con los jóvenes que traerán aires lejanos, ultramarinos, de fuera de la metrópoli: recuerdos barrocos de marineros y esencias y lienzos y pájaros raros, sonarán extrañamente en los oídos del mundo. Porque el mundo sabrá que los jóvenes tostados de intemperie marina serán en su día viejos que hablarán con otros jóvenes: cadena sin fin de las generaciones, en una misma canción. Y el diálogo familiar de España sonará desde fuera a voz de mando: a orden. Esta es la profecía de la Falange en todos los meses de Octubre. Y para el rito verdad, la oración camaradas: el Mar nuestro de cada día dánosle hoy.

Por el Imperio futuro

No debe servir nuestro Imperio pasado para llenar páginas de bella literatura que, exaltando grandezas, nos presente ante el mundo como titanes que fuimos.

Vano sería nuestro pasado poderío si de él sacásemos únicamente añoranzas nostálgicas o recuerdos tristes de gloria muerta. Llenar nuestros huecos de destinos universales con cosas pasadas, también es obra inútil.

La Historia de nuestro Imperio será la que nos enorgullezca en la labor ardua de crear el otro futuro; pensar en aquel, si es posible, para superarlo.

Forjarnos para ser dignos del trabajo que nos espera; copiar a los hombres que dieron la grandezza a España; empapar nuestro espíritu y nuestras entrañas con las esencias de entonces. Cambiar los arcos y las lanzas por los fusiles y, emulando con nuestros cruceros las hazañas de las caravelas, oler de nuevo a mares lejanos y especias exóticas. Que el sol de nuestra hispanidad esparza por el universo sus rayos de luz y que nuestros ojos de águila en vuelo grandioso, vialumbren con su claridad—parodiando una frase del AUSENTE—, los trozos perdidos del alma partida de España...

Recordar nuestro Imperio pasado; ¡para superarlo!!

G.-E. PAMPLONA Y BLASCO.

Oración de guerra

A la Virgen del Pilar

Tu manto, fué manto de veinte naciones. Sangre de nuestra Raza, bicieron de sus habitantes hermanos, nuestros hermanos. Y Tú eras Señora de todos.

Y ahora, en este minuto de glorias y de dolores de tu España, mira como se muere por Ti, al calor de tu advocación. Que si un día tu manto lo fué de veinte naciones, hoy es mortaja de miles de héroes.

Y ahora, Señora de la Raza, mira como florecen las oraciones y como florecen rosas de sangre en los pechos de tus mejores. Y eso, son ofrendas para Ti, para adornar tu corona y tu manto con las flores del sacrificio y del heroísmo.

Y ahora, cuando todo canta la eterna resurrección de la vida, cuando todo dice del recobrase de la Raza, contempla Señora a tus muchachos. Son los mismos que otro tiempo te cantaron en sus jotas y se postraron a tus pies para pedirte humildemente una gracia. ¡Qué fiebre de grandes delirios en sus ojos y que tensión la de sus músculos en el gesto abierto y amoroso, del brazo extendido...!

Nuestra ofrenda, es esta señora de la Raza; Arcos triunfales de brazos desnudos y palmas abiertas. Rosas bermejas de sangre, conquistadas en el sacrificio. Y Falanges azules a Tu, pies postradas. Y Tercios de roja boina, rezando ante tu grandeza,

Y todo por Ti, Señora de la Raza, Pilar de la Fe, para que pronto llegue el día, en que todo se extremezca de gozo alrededor de tu Pilar y de tu Templo. Para que llegue el día de la ofrenda de los laureles victoriosos y de las palmas del martirio. Y que tu bendición, nos llegue a todos como agua de Dios, para calmar dolores del alma, y nos acompañe para siempre.

Señora de la Raza, acepta nuestro sacrificio, y que los siglos vean tu gloria y continúen bajo tu protección. Para que nuestros hijos puedan gozar de nuestro trabajo y de nuestro esfuerzo heroico.

P. PALMEIRO.

¡Arriba España!

- Información del Extranjero -

Noticias de política europea

El 15 aniversario sobre la marcha de Roma :

Roma 11.—Próximamente en esta capital se reunirán 100.000 representantes de la Jerarquía del Fascio para conmemorar el 15 aniversario de la marcha sobre Roma.

Reunión del Consejo Corporativo de Italia

Roma 11.—Presidido por el Duce se ha reunido hoy el Consejo de las Corporaciones, para estudiar la situación económica de Italia.

Mussolini pronunció un interesante discurso. Es preciso conseguir una completa autarquía económica para nuestra patria, dijo el Duce. Los principios fundamentales en que se ha de basar toda actividad económica han de ser nacionalmente autárquicos. Los productos exóticos deberán ser

substituidos por los nacionales. Cuando esto no sea posible, podrá ser conveniente la anulación de la industria que los exija. Finalmente, el Duce, elogió la actividad del ministro de las Corporaciones y la del personal a sus órdenes.

Entusiasmo de los alemanes por el Duce

Berlín 11.—Con motivo de proyectarse en los cines alemanes cintas documentales de la visita del Duce, se ha reproducido las manifestaciones de entusiasmo del público alemán ante el magno acontecimiento. Especialmente las ovaciones eran apoteósicas al reproducirse el discurso de Mussolini.

Reservas y expectación en Londres

Londres 11.—Los ministros del gabinete británico se han reunido en secreto para examinar los puntos de la

contestación de Italia, Eden no asistió por encontrarse en Escocia.

Eden a su regreso se entrevistará con el embajador francés y paralelamente lo harán en París Dellos y el embajador británico.

Los ministros examinaron un informe sobre la situación española.

La intención del gobierno de Francia de abrir la frontera de los Pirineos, se hará efectiva si Inglaterra la aprueba.

Chamberlain, primer ministro confirió extensamente con lord Halifax.

Entre tanto la prensa muestra su preocupación por la contestación dada por Italia y a la vez una gran reserva. Se espera el Consejo de ministros que se celebrará el próximo miércoles y en el que serán examinados los puntos de la citada nota.

La guerra chino-japonesa

Actividad en toda la línea japonesa

Shanghai 11.—Los japoneses han desplegado una gran actividad en todos los frentes de combate.

La infantería en colaboración con la artillería y aviación ocuparon en el sector occidental la ciudad Kiatín.

La aviación japonesa continúa bombardeando el Kantón, el ferrocarril de Hanken. Sobre la vía Sien-Sin Puken aniquiló tres trenes que conducían

efectivos militares.

Las declaraciones de Irota ha causado sensación :

Tokio 11.—Han causado gran impresión en los medios políticos internacionales las declaraciones del ministro del Exterior japonés, señor Irota. El Japón hace esta guerra no para la ocupación de terrenos, sino contra el comunismo chino que fué el iniciador de la campaña anti-japonesa.

HERNANDEZ
◀ DENTISTA ▶
 Calle San Juan, núm. 30 Consulta de 11 a 1
Anuncie Vd. en LUCHA

Charla de Queipo de Llano

«Edificante» vida de Marcelino.-Una propaganda infame

Comienza diciendo el general, que viene de Jerez, donde le ha impuesto la Cruz de sufrimientos por la Patria al coronel Castejón, por las dos heridas recibidas en sus victoriosas operaciones. La medalla ha sido donada por los alcaldes de los pueblos andaluces liberados por el heroico Castejón.

Ataca a los intelectuales que desde el extranjero, hacen propaganda contra la España nacional, pagados por Valencia con un millón de pesetas. Uno de estos es Marcelino Domingo, hombre a propósito para mentir por América a donde fué para que los marxistas no le robasen lo que el había robado, y por no oír el silbido de una bala. Comenta la vida poco edificante de Marcelino y dice que como hombre fué un traidor y un canalla.

En Barcelona se escondía en una casa de un amigo, donde conquistó a la mujer de su amigo, pero éste le hizo casarse con su esposa a la fuerza, y mientras Marcelino hacía el canelo en el Ministerio, ella se corría las grandes juergas con sus amigos. Pasa a comentar su nefasta actuación política, de donde sacó muchos millones dándose una vida fastuosa, y ahora tiene la desvergüenza de hacer declaraciones en contra del gran mártir José Calvo Sotelo.

Lee unas declaraciones indignantes de Marcelino, contra Calvo Sotelo, llena de infamias, falsedades y cobardía.

Algunas naciones siguen empeña-

das en no reconocer la beligerancia de Franco, cosa que demuestra que no les interesa la no intervención ni la neutralidad, pues lo menos que pueden hacer es reconocer igualdad de derechos a unos y a otros, ya que nosotros tenemos más territorio y respetamos, como no lo hacen ellos, las leyes internacionales.

Comenta lo ridículo de las amenazas de abrir la frontera para el paso de voluntarios, cuando desde el principio de la guerra pasan voluntarios por Francia, para evitar a la escuadra nacional.

Destaca el hecho de los refugiados en Francia se nieguen volver a la zona roja, no obstante la presión del gobierno francés.

Da lectura al parte oficial, y se despide hasta mañana.

Regreso del Cardenal Segura

Sevilla.—Procedente de Roma llegó a esta capital el Cardenal Segura.

Fué recibido por las autoridades y numerosísimo público.

Para asistir a los actos de Burgos

Sevilla.—En trenes especiales han marchado 2.800 personas para asistir a los actos que se celebrarán en Burgos.

Una enorme multitud despidió a los excursionistas.

Con vistas a la selección del equipo del fútbol

Bilbao.—En el campo de San Mamés se celebró el domingo un partido de fútbol con vistas a la selección nacional.

Asistió numerosísimo público que siguió entusiasmado las incidencias del partido, especialmente durante la primera mitad que fué muy competida y brillante.

La victoria correspondió al equipo azul que ganó por 4 a 1.

De la zona roja Homenajes de los marxistas a la U. R. S. S.

Valencia.—Ayer domingo, en uno de los teatros de esta capital, tuvo lugar, organizado por los partidos extremistas, un gran acto de homenaje a Rusia por su comportamiento con la España roja.

Presidió el mismo Martínez Barrio, presidente de las Cortes rojas. Hablaron todos los representantes de partidos de izquierdas y extremistas, en cuyos discursos, aprovechando la ocasión, se atacaron mutuamente.

El público numeroso que asistió, mostró su agradecimiento para con Rusia por la descarada ayuda que de hombres y material viene prescribiendo a los rojos españoles desde comienzos de la guerra.

El acto se radió.

También se celebró otro acto de propaganda en Madrid, en el que habló el célebre bandido de Asturias, González Peña quien, entre

otras cosas, comunicó a los asistentes, que Asturias estaba ya perdida para la causa republicana.

¡Angelillos!

Valencia.—La radio de la Flota republicana, comentando la nota enviada por Italia a Londres decía: es necesario urgentemente que las naciones adopten el acuerdo de abrir la frontera franco-catalana y que se autorice el libre tráfico de armas. De este modo—añadía dicha emisora—, podremos ver como nuestros puertos se ven constantemente llenos de barcos ingleses y franceses que dotarán de todos los medios bélicos necesarios para los frentes rojos.

Un homenaje popular al Athletic

Bilbao.—El domingo en el campo de San Mamés, se celebró un interesante partido entre la selección azul, que constituía además un homenaje popular al Athletic de Bilbao por su conducta patriótica, al retornar a Bilbao al ser liberado y donar para la Patria todos sus trofeos, en número de 145.

En el descanso del partido, el presidente del Athletic Club, entregó al Excmo. Sr. Gobernador Militar de la plaza, los preciados trofeos, entre una enorme ovación.

El encuentro terminó con la victoria de los azules por 4 tantos a 1.

Viaje del Bajá de Larache

Cáceres.—Mañana saldrá de esta ciudad para Salamanca, el Bajá de Larache, acompañado de su séquito.

Un depósito de armas, descubierta

Barcelona.—Comunican de Manresa que la policía ha encontrado, perfectamente escondido en casa de un anarquista, un importante depósito de material bélico, preparado según han declarado los detenidos, para el próximo movimiento revolucionario.

Este depósito consta de 1.500 fusiles, 3.000 pistolas, 15 ametralladoras, siete cañones del siete y medio, infinidad de bombas de mano y munición abundantísima.

Niños españoles que llegan a Moscú

Moscú.—En tren especial ha llegado a esta capital la primera expedición de niños españoles que estaban en Leningrado.

La componen 300 niños.

Los proyectos de Hernández

Valencia.—El ministro de Instrucción del Gobierno de Valencia, Hernández, está entusiasmado con su proyecto para que se incre-

mente el parachutismo en la zona roja.

La genial idea del ministro está siendo muy elogiada.

Estudiantes del SEU a Burgos

Cáceres.—Han salido en tren especial para Burgos, donde se hallarán el día de la «Fiesta de la Raza», unos 500 estudiantes pertenecientes a la organización del SEU.

iban todos con gran entusiasmo,

Anuncie usted en LUCHA

NOTAS LOCALES

«Auxilio Social»

Inaugura un Comedor en Bronchales

Continúa Auxilio Social su admirable labor de hacer realidad todos nuestros sueños de una España mejor donde el hambre sólo sea un recuerdo triste de días pasados de bienes idiotas o sangrientos.

Auxilio Social, inauguró el pasado domingo un comedor infantil en el pueblecillo de Bronchales, perdido entre rocas, pinares y revueltas de la carretera.

Por allí pasó el azote rojo con toda la violencia. Meses de dominación marxista, de terror, de odios. Nuestros soldados hicieron saltar a punta de bayoneta, a la canalla. Ellos huyeron; hoy están bien lejos pero trss de si dejaron un reguero de miseria, de pobreza, que la España Nacional Sindicalista, va librando con sus afanes de justicia exacta y cristiana.

Sin exhibicionismos de operata sin discursos de exaltación a la «caridad», caridad burguesa de «ropa vieja y calzado usado», de los tiempos más corruptos de nuestros años liberales... Únicamente con la satisfacción, callada y castrense, del deber cumplido. Así fué la inauguración del comedor infantil. La bendición de Dios para aquellos locales y para aquellas dos docenas de pequeñuelos, algunos con el luto de la orfandad, y aquellos pequeños brazos en atto, saludando a la España de la Revolución Nacional, mientras pequeños y mayores, entonaban el Himno de Paz y de Guerra; Cara al sol...»

Asistieron las autoridades locales. Jefe provincial de P. P. y el Delegado provincial de «Auxilio Social». El local estaba decorado con el estilo peculiar de estos comedores, Colores alegres, yugo y flechas, banderas nacionales, nacional sindicalista y de las naciones amigas, así como bonitos motivos infantiles. Varias mesitas azules, con bucaros de flores, y presidiendo las fotografías del Ausente y del Caudillo,

bajo la imagen del Redentor. Al final del acto de inauguración las muchachas de la Sección femenina local, desfilaron marcialmente por las calles del pueblo.

De esta forma Auxilio Social, con su propio esfuerzo, va remediando el hambre en la Sierra de Albaracín,

Escuela Elemental de Trabajo de Teruel

A partir de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, queda abierta la matrícula de ingreso, así como la del alumando de los cursos, en la Secretaría de la Escuela, Plaza de la Libertad, 2, 2.º, durante las horas de las 19 a las 21, terminando el plazo de admisión el día 30 de Octubre a las 21 horas.

A la instancia del aspirante a ingreso, que deberá ser de puño y letra se unirá: Partida de nacimiento (registro civil), Certificado del maestro o director del Centro a que haya concurrido el solicitante en el que conste que ha recibido una instrucción equivalente a la exigida para el ingreso en Centro de 2.ª Enseñanza.

La edad del solicitante será la de 12 años cumplidos, sin exceder de 16 años.

La matrícula es gratuita, así como también la enseñanza y los materiales y vestuario de trabajo utilizados por los alumnos.

Se concederán becas y salarios de aprendizaje a los alumnos que por su comportamiento y aptitudes acuerde el Patronato, previo informe del Claustro de Profesores.

Más amplios informes se solicitarán gratuitamente en la Secretaría de la Escuela.

Teruel 5 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal—El Director.

Anuncie Vd. en LUCHA

Cruz Roja Española ASAMBLEA PROVINCIAL Servicio de información

Realizadas sin resultado las gestiones para averiguar la actual residencia de las personas cuyos nombres se citan a continuación, se ruega a los interesados, familiares o conocidos de los mismos, se sirvan pasar por el domicilio de esta Asamblea Provincial de la Cruz Roja Española, Plaza de Emilio Castelar, para comunicarnos noticias que les interesan.

Miguel Serrano Martín, Marcos Gordo, Juan Pignatelli, Manuel Alonso Díez, Francisco Romero, Miguel Benjano Mantos, Pedro Machi Peñalver, Julián Gil López, Manuel González Tobías, María Nicolás, Romero, Banoso, Teodoro Moreno Cubiedo, Emilio Barranquero Recio, Joaquina Collado Almela.

Bar España

Hoy, con motivo de la fiesta del Pilar, selecto y variado repertorio de bocadillos, callos, caracoles, hígado a la vizcaina, cerveza muy fresca y ensaladilla a la española.

Café, Licores de las mejores marcas — Especialidad en chocolates a la española.

Papel de escribir gratis para los combatientes.

Calle de Rubio HAY REFUGIO TERUEL

La Revista que llena un hogar

«MUJER»

La encontrará usted en el CONTINENTAL EXPRES Salvador, 8.-Teruel

Farmacia-Droguería

Perfumeria y Optica científica López Pomar Teruel

Se pintan y restauran ISLESIAS Grandes facilidades de pago Severiano Doporto 6

Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el miércoles día 13 de Octubre de 1937, II Año Triunfal.

HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media.

Sala A; Carmina Pardos. Pura G. Cordobés.

Sala C: María Martínez, Rosa Martínez.

Sala E: Avelina Martínez, Matilde Cruz.

Segundo turno, de una y media a nueve y media.

Sala A; Encarnita Ortega María Murria.

Sala C: Carmen Andrés, Dolores Herrero.

Sala E: Angelita Francisco, María Vicente.

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche).

Pilar Ferrer, María Pescador, Dolores Asensio. Purificación Narro.

SUPLENTES

Del primer turno.—Emérita Galindo, Amparo Gonzalvo.

Del segundo.—Fé Martín, Teresa Navarrete.

Del tercero: María Carvajo, Presentación Sánchez.

HOSPITAL DE LA ASUNCION

Del primer turno; Petra Sáez, Consuelo Salvador.

Del segundo: Ascensión Esteban, Nieves Alegre.

Del tercero.—Pilar García, Pilar Lezana.

NOTA.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar el

turno para el que han sido nombradas con el fin de suplir a alguna de las designadas que, con causa justificada, no hayan podido asistir.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SECCION FEMENINA

Se pone en conocimiento de todas las afiliadas a esta sección femenina, que no podrán salir de la capital sin previa autorización por escrito.

La Jefe Local

FLECHAS

Aviso urgente.—Tocos los camaradas de la O. J. deberán de presentarse hoy, a las ocho de la mañana, perfectamente uniformados y equipados, en el Cuartel de Falange.

¡Por el Imperio hacia Dios!

DEPOSITO DE CERVEZA

La Zaragozana

PIQUER, 20. 2.º

EMILIANO P. PEREZ

Se necesita dependiente para comercio de ultramarinos y confitería. Dirigirse a la Confitería Muñoz, Plaza de Carlos Castel, Teruel.

El tabaco es la única distracción del combatiente.

Ayuda en su labor a la Falange, Delegación de Frentes y Hospitales, entregando tabaco.

Llévalo a la dirección siguiente: Plaza de Carlos Castel, 30 (Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales).

PRONTO:

A beneficio de Falange Española Tradicionalista, se proyectarán las producciones nacionales

LA DOLOROSA LOS CLAVELES

Obras de actualidad

de Peman, Pérez Madrigal y otros DIARIOS, SEMANARIOS Y REVISTAS

Continental Expres SALVADOR, 8 TERUEL



Cangas de Onís, destruido por los asturianos

León.—En el frente que se llama de León, y que hoy puede denominarse con más propiedad frente Sur de Asturias, el avance más interesante es el que supone la ocupación del Pico de Valverde que franquea por el Norte el desfiladero de la carretera que de San Justo conduce a Mieres por el río Aller. El desfiladero, hasta más allá de Río Frío, lo flanquean por el Norte esas alturas de Valverde y por el Sur la loma del Ajo, ocupada ya desde hace unos días por el Ejército nacional.

Las columnas que desde la Peña del Viento avanzaron ayer sobre Valverde son hoy el centro de este frente; su ala derecha desciende de Maciéndome al Este de Pendones y la izquierda entre San Justo y Vegarada ocupa Castillones en el mismo límite de separación de provincias.

Día magnífico ayer. Nuestro avance por Asturias demuestra una vez más que la defensa marxista ha quedado reducida al acto de barbarie de la destrucción de Cangas de Onís. Un pueblo entero volado por la dinamita roja es la nueva heroicidad que puede el marxismo unir a las destrucciones de Irún, Eibar, Guernica y Amorebieta.

Los bombardeos rojos sobre Palma

Palma de Mallorca.—Cuando varios aviones rojos bombardeaban esta población, una bomba fué a caer cerca del Consulado británico y otra muy próxima a un acorazado de la misma nacionalidad.

Las baterías antiaéreas nacionales pusieron en fuga a los aviones boleheviques, sin permitirles bombardear los objetivos militares.

Crónica del frente Sur de Asturias

Heroísmo de un comandante de Regulares

Hoy se ha efectuado una de las operaciones más difíciles del frente de Asturias, porque nuestros soldados, han tenido que ir en dos momentos por una estrecha cornisa, fácilmente batida por el enemigo en lo alto de una cota de más de 1.500 metros de altitud que tenía delante otra cota después de algunas ondulaciones, que alcanzaba idéntica altura. Esta se halla sobre un verda-

dero glaciar, con un paso de seis Kilómetros y detrás de ella, cuando ya creíamos que nada había, apareció la tercera, accesible por el difícil paso de una vereda, único camino y absolutamente dominado por el fuego rojo.

La ocupación del Táctico, que de tal modo se denomina esta cota, tenía una gran importancia porque su posesión suponía la de otros macizos y cotas más abruptas; es decir, todo el valle alto de Aller, y por esto el enemigo opuso un supremo interés en impedir nuestro llegada, atacando nuestro flanco izquierdo repetidas veces, siendo la última noche mismo. El ataque lo realizaron seis de sus mejores batallones, pero a pesar de ello, la operación fué conducida tan brillantemente, que sólo tuvimos diez heridos en la importante operación.

Es cierto que ha habido una nota triste; La baja fortuita del Comandante Cruz, de Regulares de Tetuán, Jefe del cuarto tabore que en un arranque de valor al frente de sus fuerzas, cruzó esos trescientos metros, dejando la vida en la empresa, pero logrando que sus hombres se asomen con entera libertad al Puerto de San Isidro.

La historia militar de este héroe, tan larga como honrosa, su ejemplo y su espíritu militar, ha sido tanto, que el General Aranda ha ordenado que se imponga a su cadáver la Medalla Militar, solicitando del Generalísimo, la aprobación de esta concesión.

Finalmente, con la operación de hoy, se ha cerrado por completo el frente y constituido las bases firmes del porvenir.

Siguen nuestros triunfos en Aragón

Zaragoza.—Nuestros valientes soldados continúan, la labor de limpieza en el sector de Sabiñánigo, habiendo conquistado varias posiciones de gran importancia estratégica.

Fruto de la brillante labor del ejército de España ha sido aislar algunos núcleos enemigos que se encuentran en situación muy apurada, así como el causarle muchísimas bajas vistas.

También los prisioneros que se les ha hecho suman varios centenares, todos los cuales se explican en términos condenatorios para los criminales dirigentes rojos que los tenían engañados, mintiéndoles que nuestra situación era muy crítica y que la conquista de Aragón significaba un simple paseo militar.

Después de los últimos acontecimientos las manadas de Pozas están en franca descomposición, atentas solamente a defenderse de la mejor manera posible y sin abrigar ya ilusiones de conquista.

En esto ha quedado la tan cacareada ofensiva roja sobre Aragón.

En Gijón están desconcertados

Gijón.—La conquista de la importante población de Cangas de Onís por el glorioso ejército nacional ha desmoralizado aún más de lo que estaba a la guarnición gijonesa, que en general es partidaria de la rendición.

La mayor parte del vecindario ha recibido la noticia con indudable júbilo, ya que presiente que pronto terminará su calvario con la entrada en la capital del ejército del Generalísimo Franco.

PRENSA ROJA

El poder diferencial del dinero

Barcelona.—Leemos, en un artículo de García Cienfuegos, aparecido en «El Diluvio» del 1.º de los corrientes, lo siguiente:

«Nunca como ahora ha sido el poder diferencial del dinero. El que dispone de veinte duros diarios come y cena. Y el que sólo dispone de tres o cuatro—y son muchísimos mis estimados señores, los padres de familia que perciben menos de cien pesetas semanales—, pues esos desayunan nada más».

El perfume prohibido

Barcelona.—Copiamos de «La Vanguardia»:

«No se puede fabricar jabón perfumado. Determinados fabricantes de jabón, y también algunos aprovechadores de las circunstancias, se dedican a la fabricación de jabón perfumado, transgrediendo así las disposiciones de la Conserjería de Economía, tiene dispuesto que con la sosa cáustica entregada a las fábricas sólo puede fabricarse jabón usual.

«Con objeto de cortar este abuso, la Conserjería regidora de Abastos ha dispuesto que sea incautado todo jabón que presente estas características tanto si está en poder del fabricante como de los detallistas, imponiendo a uno y otros las sanciones que sean necesarias».

Prohibido perfumar el jabón cuando escasea. Que es cuando precisamente más falta hace que lo perfumemos.

El record de la falsificación de billetes

Barcelona.—Se ha llegado a él, naturalmente, en la España roja, La Dirección del Banco de España en Valencia, ha circulado con fecha 30 del pasado, una nota que publica la Prensa roja. Dice así:

«Conocida la existencia de una falsificación de certificados de plata de diez pesetas sumamente burda, a continuación se dar a conocer al público las características de la misma, que son las siguientes: Una gran irregularidad en las líneas de las viñetas del anverso, cuya ejecución permite apreciar a primera vista la falsedad, el color de las tintas, tanto en la viñeta como en los puntos tipográficos del anverso, y todo el reverso es más apagado y de muy distinto matiz. La numeración parece estar ejecutada a mano, presentando poca regularidad».

Furias!

Barcelona.—«El Diluvio» da cuenta de que un registro efectuado en la calle de Valencia, de Barcelona, se encontraron 200 pesetas y cuatro cajas de «furias». Botín terrible. El suelto, en negrilla, lleva el título de: «¿Aún existen furias?» Si existen todas las que se quiera. Pueden adquirirse en todos los estancos de la España nacional al mismo precio que antes del 19 de Julio.

Que lo sepan los fumadores, mejor dicho, los exfumadores de la España roja.

La exportación del terror

La G. P. U. secuestra a un repórter socialista

París.—«Le Libertaire», «Le Courrier Socialiste», las «Informations Internationales», los órganos en fin, de la II, de la IV Internacional y del anarquismo, han suscitado una protesta general por la desaparición de Marc Rein, el periodista socialista, que la Guepeu ha raptado en Barcelona. Según el semanario «Freies Deutschland», publicado en Bélgica por un socialista emigrado, Max Sievers, ante la presión de Louis de Broockere y de las organizaciones marxistas que preside, las autoridades españolas rojas ordenarán una investigación.

El funcionario encargado de ella, un tal Laurencin, descubrió que el desaparecido había sido secuestrado por los agentes de los servicios secretos extranjeros del P. S. U. C., dirigidos por un chequista ruso, Kindermann, y entregado por ellos a los terroristas moscovitas establecidos en Cataluña.

El «gobierno» rojo de Valencia no se ha atrevido a confesar esta verdad. Se ha limitado a afirmar que no figuraba su nombre entre las detenciones registradas ni entre los procesos en curso.

Pero el agente Laurencin ya había descubierto demasiadas cosas. Los Soviets, la Tcheca, la Guepeu, quieren solo el vacío

y el secreto a su siniestra obra depuradora. Laurencin ha desaparecido también y se ignora su paradero.

Y mientras el «antifascismo» reúne en España a los marxistas extranjeros, el stalinismo moscovita se va liberando en ella, como en territorio propio, de los innumerables heterodoxos de su «doctrina».

La fuerza pública de Barcelona elogiada

Valencia.—El director general de Seguridad del Gobierno ha manifestado a los periodistas a su regreso de Barcelona, que pasó revista en aquella capital a los guardias de Seguridad y Asalto, entre los que se encontraban los componentes de la media bandera que quedó con vida en Brunete.

El personaje rojo elogió a la fuerza pública barcelonesa por su disciplina y entusiasmo.

Alojando a los refugiados en Barcelona

Barcelona.—El Consejo de la Generalidad ha publicado un Decreto dando normas para la instalación de los refugiados de guerra en los Monasterios y demás edificios correspondientes a instituciones religiosas.